

# 歐盟判蘋果追稅1127億

愛爾蘭變相補貼違競爭法 同類裁決最高額

## 有錢不交稅惹不滿 掀歐美暗戰

跨國企業通過會計手段及轉移資產等方法避稅一直為人詬病，尤其金融海嘯後環球經濟元氣大傷，多國普羅大眾因為政府厲行緊縮要節衣縮食之際，卻見到家財萬貫的跨國企業不惜「走法律縫」避稅，自然催生不滿情緒。歐盟向蘋果公司及星巴克等企業追討欠稅，相信能得到不少成員國民及中小企的掌聲，但同時將要承受來自各國政府及財雄勢大的跨國財團壓力。

擁有龐大律師團隊的蘋果公司已表明上訴，歐盟在法庭上可能陷入苦戰。愛爾蘭政府不熱衷於向蘋果追討，擔心此例一開，會令跨國企業從此卻步，最終得不償失。

### 美企海外現金8.5萬億

美國是今次風波的主角之一，除了因為不少涉案公司是美企，華府本身也一直在向美企追討海外避稅的責任及欠款，擔心歐盟可能蠶食潛在屬於華府的款項。國際評級機構穆迪今年2月估算，美企存放在海外的現金達1.1萬億美元(約8.5萬億港元)，佔最多份額的包括蘋果、微軟、Google、思科及甲骨文等。有輿論認為，大企業課稅之爭，也是歐美之間的政治暗戰。

歐洲經濟多年來沉疴不起，社會怨氣日增。最近德國和法國官員相繼指出，美國與歐盟的「跨大西洋貿易與投資夥伴關係協定」(TTIP)談判已名存實亡。值得注意的是，TTIP賦予跨國企業巨大權力，包括控告投資目的地政府並要求賠償，引起團體擔心勞工權益受威脅。蘋果作為大企業的佼佼者，歐盟拿它來「開刀」，對於有盡責交稅的公眾而言，可算是有個交代。

■《衛報》/英國廣播公司/  
英國《金融時報》



## iPhone 7料下周登場 「露兩點」暗示雙鏡頭

蘋果公司昨日向各大傳媒廣發邀請函，宣佈會在9月7日(下週三)舉行發佈會，預料屆時會推出萬眾期待的最新智能手機iPhone 7。蘋果慣常在邀請函上暗藏新產品線索，有人猜測邀請函上的不規則兩點，可能暗示新iPhone 7的雙鏡頭設計。

今次蘋果的邀請函以黑色作背景，上有不規則排列的彩色光點，大字寫着「7日見」，以及發佈會時間地點。大家都紛紛猜測邀請函有何玄機，有人認為圖中央兩顆並列光點特別亮，可能暗指雙鏡頭設計；而今次發佈會定於7日

舉行，與iPhone 7不謀而合。

**淺景深拍攝 耳機插孔消失**

早前網上流傳iPhone 7 Plus的諜照，起用iPhone系列前所未有的雙鏡頭設計。分析指，雙鏡頭設計有助拍出類似相機的淺景深效果，夜間可把焦外光源變成光點，就像邀請函上的光點一樣，雙鏡頭也能吸收更多光線，改善iPhone夜攝能力較弱的問題。消息指，iPhone 7 Home鍵會新增感應不同力度的功能，機身也會取消手機標準配備

的3.5mm耳機插孔，改以另一個揚聲器代替。

除了iPhone 7，蘋果預料還會同場發佈iMac及MacBook系列新產品，最快10月開賣。新版iMac可選配AMD新型顯示卡，MacBook Air則會更新多功能USB-C型插口。最受矚目相信是更輕薄的MacBook Pro，它會在鍵盤頂端新增電子功能欄，方便用戶調整亮度、音量等基本設定。蘋果預料還會發表加入全球定位功能的新一代Apple Watch智能手錶。

■《每日郵報》/Mic網站/彭博通訊社

## Oreo生產商棄收購好時

Oreo生產商億滋國際(Mondelez)近月一直商收購美國最大朱古力生產商好時(Hershey)，但因出價被好時拒絕，決定放棄收購。鑑於好時大股東好時信託受賓夕法尼亞州司法部門調查，正忙於重組管理層架構，預計今年內無法達成收購協議。消息傳出後，好時股價前日盤後交易時段急跌12%，億滋股價則升3.4%。

億滋6月首次出價約230億美元(約1,784

億港元)收購好時，相當於每股107美元(約830港元)，但遭好時拒絕。億滋行政總裁羅森菲爾德上周私下向好時管理層提高出價至每股115美元(約892港元)，仍不獲接納，對方表明要提高至每

股125美元(約970港元)才有討論餘地。

■《華爾街日報》

## 日政府暗示準備遏圓匯

日本內閣官房長官菅義偉昨日被問到，政府會否干預匯市以壓抑圓匯升勢時，指政府正小心注視市場動向，準備隨時作出適當回應。

菅義偉同時為日本央行推行負利率政策辯護，指措施若有助改善經濟，將大有利於財政機構，但強調由央行全權決定採取哪些特定貨幣政策。對於日本會否採取「直升機派錢」對抗通縮，菅

義偉僅稱，現在全球對「直升機派錢」並無清晰定義。他又指政府與央行緊密合作對抗通縮非常重要，但同時需尊重央行的獨立性，若兩者可協調政策，相信會有良好效果。

日本4月至6月經濟停滯不前，分析師估計，在日圓兌美元累升20%、損害出口及資本開支下，日本經濟今季最多只會出現輕微反彈。

■《紐約時報》



■菅義偉為日本央行推行負利率政策辯護。 路透社